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O Centro de Selecdo da Universidade Federal de Goias coloca a disposi¢ao as respostas es-
peradas oficiais das questdes da prova de Biologia, Quimica, Matematica e Fisica— Grupo 2 — da
segunda etapa do Processo Seletivo 2007. Essas respostas foram utilizadas como referéncia no
processo de correcdo. Foram também consideradas corretas outras respostas que se encaixaram no
conjunto de idéias que corresponderam as expectativas das bancas quanto a abrangéncia e a
abordagem do conhecimento, bem como a elaboragdo do texto. Respostas parciais também foram
aceitas, sendo que a pontuacao a elas atribuida correspondeu aos diferentes niveis de acerto.

BIOLOGIA

QUESTAO 01

a) O processo | é a fotossintese e a organela, o cloroplasto.
O processo Il é a respiragao e a organela, a mitocondria. (2,0 pontos)

b) No processo |, ocorre a sintese de carboidratos, compostos ricos em energia a partir de CO5,
agua e luz solar, e que sao transferidos de maneira unidirecional de um nivel tréfico para outro
nas cadeias alimentares. Em cada nivel tréfico ocorre consumo de carboidratos pelo processo Il,
o que reduz o fluxo de energia de um nivel tréfico para outro nas cadeias alimentares.

(3,0 pontos)

QUESTAO 02

a) | Profase |

II: Metafase |

[ll: Anafase |

IV: Préfase Il

V: Metafase Il

VI: Telofase Il (1,0 ponto)
b) AB (25%); Ab (25%); aB (25%); ab (25%) (2,0 pontos)

c) Considerar dois dos seguintes eventos:

® Crossing over (ou permuta ou permutagao): ruptura (ou quebra) casual entre cromatides e conse-
guente troca do material génico entre as cromatides homadlogas; ocorre na profase I.

® Mutacdo somatica: erro durante a duplicacdo do DNA, modificando a seqiéncia de nucleotideos,
seja por adicdo, seja por substituicdo, seja por supressao de bases. Como sdo em células germi-
nativas, sdo passadas para os descendentes; portanto, sdo mutacdes somaticas.

® Separagao aleatéria dos cromossomos homologos na meiose |: 0s cromossomos n&o seguem um
padrao de separacéo. (2,0 pontos)

—— QUESTAO 03

O antibidtico | atua sobre a traducao, pois, ao ser administrado, reduz imediatamente a sintese
protéica. O antibiético Il pode atuar inibindo a transcri¢do e/ou a replicagao génica, pois no momento
da administragao até o inicio da redugéo da sintese protéica, decorrem 20 minutos; isso significa que
havia acido ribonucléico mensageiro sendo traduzido e produzindo proteina. (5,0 pontos)
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QUESTAO 04

a) O brasinosterol pode ser utilizado na agricultura para controle biolégico de insetos em substitui-
¢ao a inseticidas toxicos, reduzindo a poluicdo do solo e da agua causada pelo uso de agrotéxi-
cos, bem como os efeitos nocivos a saude humana. (2,0 pontos)

b) Os insetos ametabolos, como a traga-de-livro, ndo sofrem metamorfose durante o desenvolvi-
mento e ndo passam pelo processo de muda ou ecdise, apresentam desenvolvimento direto. Por-
tanto, o brasinosterol ndo exerceria efeito sobre este tipo de inseto. Ja os insetos hemimetabolos,
como o gafanhoto, sofrem metamorfose incompleta e passam pelo processo de mudas (ovo —
ninfa — adulto ou imago). Caso fossem tratados com brasinosterol na fase jovem, ndo completari-
am seu ciclo de desenvolvimento.

(3,0 pontos)

— QUESTAO 05

a) Os pinguins n&o apresentam dispersédo, pois possuem baixo potencial bidtico, isto é, reproduzem-
se pouco e nao se adaptam bem as variacdes de temperatura ambiental.

(3,0 pontos)
b) Poderédo ser mencionadas duas entre as seguintes respostas:

® 0ssos pneumaticos (leves e ocos, preenchidos com ar;
® auséncia de bexiga urinaria;

® asas recobertas de penas;

® presencga de sacos aereos;

® atrofia de um dos lados do aparelho reprodutor. (2,0 pontos)

— QUESTAO 06

a) Curva dois porque quando ocorre uma desidratagcdo ha um aumento na liberacdo de ADH (ou
vasopressina) que eleva a permeabilidade a agua, tentando manter a osmolaridade plasmatica,
permitindo o aumento da osmolaridade tubular e a diminui¢do do fluxo tubular, produzindo antidi-

urese (pouca eliminagéo de urina) e urina hiperosmatica. (3,0 pontos)
b) Tubulo distal e tubulo (ou ducto) coletor. (2,0 pontos)
QUESTAO 07

a) Forma habitual de transmisséo - A pessoa se contamina através da picada do inseto hematdéfago,
conhecido popularmente como barbeiro ou chupanca. O inseto defeca e elimina o Tripanosoma
cruzi junto com as fezes. Ao cogar o local da picada, a prépria pessoa se contamina com 0s pro-
tozoarios, que penetram através do ferimento da picada e, pela corrente sanguinea, atingem di-
versos 6rgaos e tecidos. (3,0 pontos)

b) O desmatamento, a substituicdo da mata original pela lavoura e o pastoreio excessivo sdo alguns
dos fatores da adaptagado dos insetos transmissores da doenca de Chagas aos domicilios urba-
nos. Com isso o homem vem contribuindo com a destruigdo do nicho ecoldgico desses insetos.
Poderao ser citados também o uso indiscriminado de agrotéxicos e a expansao urbana desorde-
nada. (2,0 pontos)
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— QUESTAO 08

Csoi1 X Vsoit + Csoi2 X Vsoi2 = CsolFinal X VsoifFnal
1,5 X Vsoi1 + 0,5 X Vso2 = 0,9 x 100

1,5 X Vsont + 0,5 X Vso2 = 90
Vsoi1 + Vsoz = 100

Vsoit =100 - Vsoi2
Logo,

1,5 x (100 - VSoIZ) + 0,5 X Vgo2 =90
VSoI2 =60 mL

VSoI1 =100 -60

VSo|1 =40 mL
(5,0 pontos)

QUESTAO 09

a) Em |, tem-se IND
Em I, tem-se IND e IND
Em Ill, tem-se IND (3,0 pontos)

b) K =[IND ].[H*]/[IND]

Como em II, [IND] = [IND ]
K=[H7=3,2x10*mol L (2,0 pontos)

QUESTAO 10

Equacao que representa a reagéo entre o vapor de agua e o peroxido:

4KO,(s) + 2H,0(9) — » 4KOH(s) + 304(9)
Oou
2KO;y(s) + 2Hy0(g) —— 2KOH(s) + H205(1) + O5(g)
Remocao do Gas Carbbnico:
KOH(s) + COs(g) ——> KHCO3(s)
ou

2KOH(s) + COy(g) —» KyCOs5(s) + Ho0 (5,0 pontos)
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QUESTAO 11
Vieve / Vpesado = 1,0043 = (MMpesado/MMieve) '

(1,0043)* = MMpesado/349

MMpesado = 352 g/mol

A massa molar do UFg = 352 = U + 6F = U + 6x19

Logo, a massa atébmica do uranio mais pesado € 238 u. (5,0 pontos)

— QUESTAO 12

O produto que vai prepitar apos a adigao de 32 mL do titulante sera o AgCI(s), devido ao fato
de seu Kps ser menor que o do PbCIy(s). A concentragdo do cation em solugédo sera de 5 x 10
mol/L, pois:

Em 32 mL de NaCl(aq.) tem-se [CI] = 3,2 x 10" mol/L
[Ag"] = Kps/[CIT= 1,6 x 107%3,2 x 10° =5 x 10™ mol/L (5,0 pontos)

— QUESTAO 13

a) Na cidade A. De acordo com o diagrama de fases, a pressao a ser exercida na agua para que
ocorra a liquefagao € menor. (2,0 pontos)

b) Como B esta a aproximadamente 2400 m de altitude, a pressdo atmosférica € menor. Conse-
quentemente a temperatura de fusdo da agua sera maior que em A, e a temperatura de ebulicdo
sera menor que em A. : (3,0 pontos)

QUESTAO 14
a) Metabolismo aerdbico
1mol de glicose —» 38 x 8 = 304 kcal

Oxidacao completa
1mol de glicose —» 673 kcal
logo a taxa de aproveitamento = 304/673 = 0,45 ou 45% (2,0 pontos)

b) Consumo total de energia = 15,2 min X 10 kcal/min = 152 kcal
como 1mol de glicose no metabolismo aerdbico fornece 304 kcal, entdo temos

1 mol de glicose ~—» 180g ——» 304 kcal
X — 152 kcal
x =90 g de glicose (3,0 pontos)
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MATEMATICA

—— QUESTAO 15

a) A=@, p =80 kg, h=180 cm. Entado

60

e V80180 _8-18 _ /144 Lo
60 6 6
(2,5 pontos)
b) A, _N70h 2 e A, = V847h 2
60 60

Assim
A, _\BAT _ (847 _ 27 =11,
A, 70 70
Portanto, o aumento porcentual na area da superficie corporal € de 10%. (2,5 pontos)

QUESTAO 16

a) O raio da circunferéncia que circunscreve o triangulo ABC é a metade da hipotenusa.
Logo R =9cm. Desta forma o comprimento da circunferéncia é 187z cm. (1,5 pontos)

b) Observando a figura abaixo

obtém-se as seguintes relagdes: AE = AC -3 e BG =BC - 3.
O tridangulo AEO é congruente ao triangulo ADO e o tridngulo BGO é congruente ao tridangulo
BOD.

Usando-se estes fatos obtém-se que AD=AC-3e BD=BC-3
Desta forma,

18=BD+AD=AC+BC-6= AC+BC=24.
Como AB=18,0 perimetro do triangulo ABC é igual a 42 cm. (3,5 pontos)
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QUESTAO 17

No periodo 2007-2011 serao investidos 46,4 bilhdes, que representa 140% de aumento em re-
lacao ao periodo 2001-2005. Denotando por x o total investido nesse periodo, tem-se

X+ mx =46,4
100
Resolvendo essa equacéo:
P — el =§ ~19,33
2,4 3

O total investido no periodo 2001-2005 foi aproximadamente 19,33 bilhdes de reais.

(5,0 pontos)

QUESTAO 18
O Volume do material é igual ao volume do cilindro (V) menos o volume do prisma (Vp).

V.=Ah=zR*h=7z m°

Para calcular a area do octégono, calcula-se a medida do apétema x do octégono:

tg67,5° = % = x=241cm, ou x=0,241 m.

Dai, a area do octogono é A, = w =01928 m* e V, = A,h=0,1928 m*,

Portanto, o volume do molde é:
V =7-01928 =29472 m° (5,0 pontos)

—— QUESTAO 19
Existe um total de 42 criangas no grupo, que é 28% de 150.

Denotando por F o numero de pessoas do sexo feminino e por M o numero de pessoas do se-
xo masculino, deve-se ter:

F+M=150

lM + lF =42
3 5
Resolvendo este sistema, obtém-se a quantidade de criangcas do sexo feminino no grupo, que
€ igual a um quinto de F, dando um total de 12 criangas do sexo feminino.
Assim, escolhendo-se uma pessoa aleatoriamente nesse grupo, a probabilidade de que ela se-
ja uma crianga do sexo feminino é
22

i 4 5,0 pontos
150 25 Gp )
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QUESTAO 20
a) Blocodemassa m: E, =E; = v, =+/2gh

Colisao em B: P, = f’f = mvy = —mv' g +2mVy = (v, +v'B): 2V, = (vg +v'5 )2 =4r; (1)

E=E, :%mvé :%mv’%+%2mVBz = Vlzg —v'é=(v3 +V'B)(VB _V'B):ZVB2 (2)

Dividindo (1) por (2): (vB +v’B):2(vB —V'B):> e =%v3 = V'B=%1/2gh

1 : 1 1 2 2
Vs IE(VB +VB):5(VB +§v3)=§v3 = V3 =% 2gh

(3,0 pontos)

2 1 ol 4 il L3 4
b) AE=E,. —E, =2mog(Zh)——2mV?=—mgh—m(—2gh)=| ——= |mgh = |AE = ——mgh
) c—Ep mg(g) ST R M(9 gh) [9 9)mg G

(2,0 pontos)

QUESTAO 21

5/3
2 |
a) pVi=psVi = ps :(E) 2 Ps =Z=0,25 atm

(2,5 pontos)

7 = 2/3
T, 1y NG Ve ) V, Vg 16

(2,5 pontos)
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QUESTAO 22

a) Imagens ic € ip: e

—>
\4
~

A

|
|
P (OL ey F I
¢
1

(3,0 pontos)
Il T gl 1
T e e — e S UG |
DIpLeF10 30 p,
Para o objetoem C: p', =24 cm
Deslocamento da imagem: x = p',—p',=24-20=x=4 cm

Tempo do deslocamento: ¢ = PC/v=6/3=1t=2s

1
b) Paraoobjetoem P: —=

4
v, :f:_:> v, =2 cm/s
b N2
(2,0 pontos)
——— QUESTAO 23

a) Entreasplacas: F,,=F, =>gE=qvB=v=E/B (1)

G 5L gL
@ " ==t QU A E:K:E:CVZ )
d d C d &L
Substituindo (2) em (1): |v = Cl
b 5L

(2,0 pontos)

b) Tempo total: ¢, =¢, +¢,
2 274
i \ t2:l27z7’:7zd:7r50L _ g L'B
BN G 4 v 4v 4C 4ACW
oy, BB il B ENBILS ot 77 18
tr = i s— = |Ir = =
cr 4CV crv 4C

(3,0 pontos)
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Respostas Esperadas

QUESTAO 24
) 2 5
1
FczFe:ﬂz 6—2:>(mvr)2=mre
r . Ameyr 4re,
. T R e
Da hipétese: (mvr) =l— | n° (2)
i
2 2 2
h
(1)=(2):>mre :(i) 2 Z W &y 2n2
dre, \2r e

1)

(5,0 pontos)




